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Основною метою внутрішнього аудиту вважають запобігання 
зниженню результативності й/або ефективності 
системи управління якістю (СУЯ). Проте, як свідчить практика, 
внутрішні перевірки проводять формально.

О значений стан справ призводить до негатив-
них наслідків:

 відсутності корисної та об’єктивної інформації 
для прийняття рішень найвищим керівництвом орга-
нізації;

 фіксації незначних невідповідностей, що по-
вторюються (виявлення не підписаних протоколів, 
неідентифікованих партій продукції на виробничій 
дільниці тощо);

 відсутність пропозицій щодо удосконалення 
процесів;

 прив’язка діючої СУЯ тільки до вимог ДСТУ 
ІSО 9001 [1].

Звісно, інформація, отримана під час проведення 
перевірки, необхідна для усунення невідповіднос-
тей на своєму рівні, але навряд вона буде викорис-
тана найвищим керівництвом для визначення стра-
тегії удосконалення.

В організації, напевно, присутні значно серйозні-
ші невирішені питання, але кваліфікація та відсут-
ність зацікавленості аудиторів, встановлена проце-
дура внутрішнього аудиту не дозволяє їх виявити.

Удосконалення підходів до проведення внутріш-
ніх перевірок повинно надати відповідь на такі пи-
тання [2]:

 яка інформація про положення справ в орга-
нізації може бути корисною для найвищого керів-
ництва?

 у чому користь візиту внутрішніх аудиторів 
для керівників конкретних структурних підрозділів?

Крім того, оцінка цього процесу у міру викону-
вання плану аудиту або кількості виявлених невід-
повідностей не може характеризувати його резуль-
тативність:

 що менше заплановано аудитів, то краще ви-
конано план; 

 що результативніше і/або ефективніше функ-
ціонує СУЯ, то менше невідповідностей виявляють.

Досягти поліпшення процесу внутрішнього ауди-
ту можна, ґрунтуючись на таких принципах [3]:

 підтримання і постійне підвищення кваліфіка-
ції внутрішніх аудиторів;

 визначення ризиків і внесення рекомендацій 
щодо поліпшення процесів, діючих в організації;

 розробляння й застосовування під час прове-
дення перевірки контрольних листів (чек-листів);

 забезпечення матеріальних і моральних заохо-
чень аудиторів.

Розглянемо кожен принцип докладніше.
Досвід проведення зовнішніх аудиторів свід-

чить, що кваліфікація внутрішніх аудиторів, 
як правило, складається із знання вимог ДСТУ 
ІSО 9001 [1] і методики проведення аудиту. 
Не дивно, що від проведених перевірок керівни-
цтву не доводиться чекати інформації, що вико-
ристовують як основу для ухвалення рішень у ке-
рівництві організацією.

Забезпечення кваліфікації аудиторів має бу-
ти досягнуто періодичним навчанням (внутрішнім 
і зовнішнім), проведенням занять з обміну досвідом 
та їх періодичною атестацією.

Таким чином, аудитори мають бути ознайомлені 
з кращою практикою в сфері управління якістю, во-
лодіти простими статистичними методами, готува-
тися до перевірок. Час, використаний на підготов-
ку, повністю окупиться достовірними результатами 
та практичними пропозиціями щодо поліпшення ді-
яльності організації.

Ураховуючи викладене, стає зрозумілою тен-
денція до введення у деяких організаціях штатних 
аудиторів.

Вище керівництво зазвичай вважає, що не по-
трібне матеріальне заохочення аудиторів. Як прави-
ло, в організації ніхто не враховує затрати на прове-
дення внутрішнього аудиту, адже в період перевірки, 
як аудитор, так і особа, яку перевіряють, не викону-
ють своїх основних обов’язків. Час проведення ауди-
ту не обмежується і залежить від складності проце-
сів, що перевіряють. Рішення щодо матеріального за-
охочення аудиторів свідчить стосовно:
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 позитивного ставлення керівництва до діючої 
СУЯ;

 значення, яке найвище керівництво приділяє 
внутрішнім перевіркам.

Матеріальне заохочення повинно диференціюва-
тися залежно від складності аудиту й кваліфікації 
аудитора.

Останнім часом вимоги до проведення внутріш-
нього аудиту значно зросли. Найвище керівництво 
очікує від перевірок не лише визначення невідпо-
відностей, аналізу причин і результативних коригу-
вальних дій, але і сприяння постійному поліпшенню 
та вдосконаленню діяльності організації.

Внутрішній аудит — це інструмент для [4]:
 визначення невідповідностей, ризиків;
 аналізу причин та розробляння, упровадження 

коригувальних, запобіжних дій;
 поширення передового досвіду всередині орга-

нізації;
 можливості поліпшування процесів.

Тому внутрішні перевірки повинні дати відповідь 
на запитання [2]:

 як ви це робите?
 навіщо ви це робите і яка при цьому створю-

ється цінність?
 чому ви це робите так, якщо є можливість 

це зробити інакше?
 які ризики можуть виникнути у процесі вико-

нання цієї роботи, як цього уникнути?
 як поліпшити те, що ви робите?

Важливу роль відіграють документи, які оформ-
люють у процесі і за результатами перевірки. 

У загальному випадку документація внутрішньо-
го аудиту включає:

 річний план проведення внутрішніх аудитів 
в організації;

 програму внутрішньої перевірки;
 контрольний лист (чек-лист);
 акти стосовно невідповідності та коригуваль-

ні дії;
 звіт щодо аудиту.

Особливе значення у рамках цієї теми необхідно 
приділити складанню та застосуванню контрольно-
го листа.

Контрольний лист — заздалегідь складений сис-
тематизований перелік питань, відповіді на які до-

зволяють аудитору отримати необхідну інформацію 
про ступінь відповідності досліджуваного об’єкта 
встановленим вимогам. Заповнений та підписаний 
аудитором і його співрозмовником контрольний 
лист можна розглядати як офіційний протокол ауди-
ту (таблиця). Цей документ є цінним матеріалом для 
заключного звіту.

У розділі «Позначки аудитора» фіксують відпо-
відності, невідповідності, а також, що важливо, міс-
тяться робочі записи з пропозиціями стосовно по-
ліпшення СУЯ.

При складанні контрольного листа прагнуть, щоб 
число включених до нього запитань було мінімаль-
ним, але і достатнім для вирішення завдань, постав-
лених під час обстеження об’єкта аудиту.

Відзначимо, що контрольний лист не повинен 
встановлювати «рамки» для проведення опитування.

Основні показники того, що керівництво розгля-
дає внутрішній аудит як дієвий інструмент:

 проведення позапланових аудитів;
 встановлення індивідуальних цілей для кожно-

го аудиту;
 розробка індивідуальних контрольних листів 

для цих цілей.
Якщо в одному із підрозділів організації виникли 

проблеми, вищому керівництву замість того, щоб ви-
магати пояснень від начальника підрозділу, простіше 
дати вказівку щодо проведення внутрішньої пере-
вірки цього підрозділу задля отримання об’єктивної 
інформації стосовно причин виникнення проблем 
та визначення шляхів їх усунення.

ВИСНОВОК
Аналіз свідчіть, що одним із показників поліп-

шення процесу проведення внутрішнього аудиту має 
бути систематичне зменшення невідповідностей, ви-
явлених під час внутрішнього та зовнішнього ауди-
тів. Другим показником може бути число рекомен-
дацій стосовно поліпшення діяльності певної орга-
нізації.

Поліпшення процесу внутрішнього аудиту не здій-
снює визначального впливу на поліпшення СУЯ у ці-
лому, оскільки це визначається досягненням установ-
лених цілей у сфері якості. У той же час не викликає 
сумнівів той факт, що внутрішній аудит сприяє поліп-
шенню результативності СУЯ в організації.

Форма контрольного листа

Об’єкт аудиту Критерії аудиту Посада та ПІБ 
співрозмовника

Позначки аудитора

Відділ закупівель Методика ХХ.ХХ Начальник відділу:
Іванов І. І.

Контрольні запитання
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Основні завдання Інституту підготовки фахівців ДП «УкрНДНЦ»
 Підготовка спеціалістів і магістрів (друга вища освіта).
 Підготовка кандидатів в аудитори із сертифікації:

 продукції та послуг;
 систем управління якістю за ДСТУ ISO 9001:2000;
 систем управління навколишнім середовищем за ДСТУ ISO 14001;
 систем управління безпечністю харчових продуктів за ДСТУ 4161—2003.

 Підготовка кандидатів в аудитори з метрології та лабораторій.
 Підготовка органів з сертифікації до акредитації.
 Підготовка фахівців за напрямками:

 підготовка асесорів (аудиторів з акредитації лабораторій за ДСТУ ISO/ІЕС 17025);
 повірка та калібрування засобів вимірювальної техніки;
 метрологічне забезпечення вимірювань та виробництва;
 розробка та внутрішній аудит систем управління.

ІНСТИТУТ ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ ДП «УкрНДНЦ»

Структура Інституту підготовки фахівців
 Кафедра акредитації лабораторій, механічних та геометричних вимірювань.
 Кафедра оцінки відповідності, стандартизації та управління якістю.
 Кафедра метрологічного забезпечення виробництва, 

електричних та радіотехнічних вимірювань.
 Кафедра екологічного контролю, теплотехнічних 

та фізико-хімічних вимірювань.
 Кафедра управління якістю та випробування 

харчових продуктів.
 Кафедра споживчої політики.
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